

《多名学生疑落入招生陷阱》后续

## 只要有生源 谁都可成为 招生代理

### 每介绍成功一名学生 至少可提成1200元

昨天,多名学生疑落入招生陷阱的事件被本报披露后,引起了读者的极大关注。是谁制造了这样的招生乱象?随着调查的深入,招生代理这个特殊的群体浮出了水面。

早在今年春节刚过,当时离高考还有两个多月,有的高校就开始了“抢人”大战。他们争抢的,并非即将高中毕业的优生学霸,而是职高、技校里那些升学无望,却想拿到大学文凭的学生。

根据读者提供的线索,记者同宁波地区一招生代理取了联系,并轻松地被他发展为下线,成为杭州某科技大学和宁波某高校的招生代理,从而揭开了其中的诸多内幕。

不管使用什么手段,只要能那些有意上大学的职高学生推荐给他们,就有提成;每介绍一个学生到宁波高校,可得1200元的提成,如介绍到杭州的高校,每人则有2000元的提成,外省高校的提成则更多;招生代理之间资源共享,他们手头的资源,正是那些走正规渠道无望上大学的学生。



招生代理处有很多这样的招生简章

### 春节刚过就开始“抢人”

今年春节刚过,有的家长就接到电话,询问他们的孩子是否想提前上大学,而且不用参加高考。真有如此好事?

记者通过家长提供的线索,同一名姓何的男子取得了联系。

得知记者并无高中毕业的适龄孩子,何某转而询问记者是否有认识的职高学生,可介绍给他,他支付报酬。

记者顺水推舟,称身边有这样的家长朋友,可介绍给他。就这样,记者轻松地成为了何某口中所谓的招生代理。他告诉记者,代理做起来其实很简单,如果有身边的职高生想上大专或者读大学,把他们介绍过来就行了,每介绍成功一个都有提成,也就是代理费。

就这么简单?记者表示怀疑,询问他都是些什么学校,学生毕业后能拿到什么文凭,学历国家承认不承认。

### 招生代理可自称“招生办老师”

记者随后提出,虽然被招为代理,但总得有个身份,才能跟家长和学生去接触洽谈,否则名不正言不顺。

何某说,这事好办,就说是杭州某科技大学招生办的老师就行了。他说,他跟该校有合作,给他们介绍生源。

听说记者手头目前有几名学生,何某催促记者尽快跟他们联系,然后把学生的名字、手机号码,包括学生想报什么学校、什么专业、大概哪天过去报名等信息发给他。

记者表示,学生和家都要前来咨询,何某

何某告诉记者,跟他们合作的那些学校都是正规大学,既有宁波本地的,也有杭州的。他对记者承诺,每介绍一个到宁波本地上大学的,代理费1200元,杭州那边每个人2000元。

记者表示,很多职高学生成绩都比较差,参加高考肯定升学无望,有的甚至连高考都不能参加,招生的学校对考试分数有什么要求?

何某说,他们针对的就是这样的职高生。“我们都知道,他们肯定考不上大学,所以我们这边大学招生,招的就是这样的人。”他向记者表示,不管成绩如何,都可以来读,现在就可以报名。

至于读书的学费,全部加起来,一个学期8000多元足够了。至于毕业后能拿什么文凭,基本上同普通高考考上去的学生一样,学历也是被承认的。

要记者把他们带到江北风华路上的那所高校,称杭州的老师在宁波这边有办公室,随时可以接受咨询。如果想到杭州去上大学,不管几个人,他都可以带到学校去参观。不过,他建议记者向学生推荐杭州某科技大学的文一路校区,该校区在杭州西湖附近,环境比较好,招生广告上印的是下沙校区,环境相对差一点。

之后,何某建议记者也可以找代理,如果认识职高和技校的老师或者学生就更好了,让他们帮忙招生,那记者就相当于一个总代理了。总之,只有手头有生源,都可以做代理。

### 分数再低也能拿到国家承认的大专文凭

如此招生是否真的靠谱?在成为何某的招生代理后,记者带着两名学生家长前往咨询。

当天,何某告诉记者,他有事不能亲自前来,不过学校那个点有老师接待,并给记者提供了几个老师的电话号码,要记者到达之后跟他们联系。

在风华路高校严信才楼的一间办公室里,五六名工作人员正在整理手头的材料。

打过招呼后,一名男子从柜子里拿出两份招生简章,记者翻看发现,是一所宁波高校的,遂问对方是否为杭州某科技大学的招生老师。

之前记者已跟何某明确表示,两名家长此行专为了解杭州某科技大学的情况而来。

从招生简章上获知,他们之前所说的大学,其实只是该大学的继续教育学院,为成人教育设置的各专业,学费每年均为1.2万元,此外住宿费和学杂费约0.55万元。

家长们首先咨询最关键的话题,就读该科技大学,毕业后能拿到什么样的学历或证书?

该男子称,无论学生读哪个专业,3年后都能拿到成人教育大专学历和相应专业的技能证书。“如果想拿本校的学历证,还需要参加一次统考,不过分数线特别低,比如4门课总分600分,学生只要考130分就能拿到学历证。如果低于这个分数,我们在江西和江苏有联系好的职业学校,可以把名单报过去,在那边建立应届毕业生档案,到时直接拿证,因为那边是不用考试的,不过要晚一年。”此外,学生如果想专升本的话,还须再交两年学费,可以半工半读,工作日上午,双休日来校上课,参加自学考试拿到本科毕业证。

这样拿到的证书,国家承认学历吗?针对家长提出的这个疑问,该男子语气很坚定,学历当然是承认的,不过和统招的稍微有点区别,就是学历证书前面注明是成人或函授。他还补充说,从学生入校起,学校就有相应的档案,毕业后的所有证书,在教育部的学信网上都能查到。

### 招生代理之间相互介绍,资源共享

几天后,何某来电催问,前来咨询过的那两名家长怎么样了,啥时候可带孩子过去报名,另外还有没有其他想上大学的学生。

记者告知,对方正在考虑。何某追问在考虑什么,有什么顾虑。记者回复他,有位家长称,另一拨招生代理也找到他,是一所省外高校,文凭也差不多,三年费用还要更低一些。

何某承认,春节一过,招生的开始多起来,除了省内的,还有江西、南京等一些省外的高校也到宁波来招生,所以很多人就在比较、选择。

他给记者支招,凡是来咨询的,可给家长发个一二百元的红包,并做出承诺,报名报好后还有更大的红包。

针对有家长想让孩子到省外就读这一信息,何某叮嘱记者,想到省外读书的不要回绝

掉,他们跟省外的老师也有联系。他说,招生代理之间相互都是有合作的,比如对方需要浙江的高校,他们可提供资源,如果他们需要对方那边的高校,对方也可以提供资源。

针对这样的招生代理现象,记者昨日也向市教育局高等教育处进行了咨询,一位工作人员表示,他已向本报所述相关院校了解过情况,下一步还将结合各方说法进行深入调查、核实,再做处理。在此高校招生集中时期,他也提醒各位家长和学生,报名一定要走正规渠道。现在各大高校包括高校的继续教育学院,都有自己的官网,官网上一般都有联系方式。大家要尽量通过官方途径了解招生、开班情况,核实收费等后再行报名,不要轻信个人或网上的零散信息。

记者 程鑫 顾嘉懿 文/摄



甬上  
第三眼